

中央政治局會議定調明年經濟工作

【香港商報訊】據新華社報道，中共中央政治局12月6日召開會議，分析研究2023年經濟工作。中共中央政治局書記習近平主持會議。

會議認為，今年是黨和國家歷史上極為重要的一年。面對風高浪急的國際環境和艱巨繁重的國內改革發展穩定任務，以習近平同志為核心的黨中央團結帶領全黨全國各族人民迎難而上，加大宏觀調控力度，發展質量穩步提升，科技創新成果豐碩，改革開放全面深化，就業物價基本平穩，糧食安全、能源安全和人民生活得到有效保障，保持了經濟社會大局穩定。成功舉辦北京冬奧會、冬殘奧會。勝利召開黨的二十大，全面建設社會主義現代化國家新征程邁出堅實步伐。

會議強調，明年是全面貫徹落實黨的二十大精神的開局之年。做好明年經濟工作，要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹落實黨的二十大精神，扎實推進中國式現代化，堅持穩中求進工作總基調，完整、準

確、全面貫徹新發展理念，加快構建新發展格局，着力推動高質量發展，更好統籌疫情防控和經濟社會發展，更好統籌發展和安全，全面深化改革開放，大力提振市場信心，把實施擴大內需戰略同深化供給側結構性改革有機結合起來，突出做好穩增長、穩就業、穩物價工作，有效防範化解重大風險，推動經濟運行整體好轉，實現質的有效提升和量的合理增長，為全面建設社會主義現代化國家開好局起好步。

優化疫情防控措施

會議指出，明年要堅持穩字當頭、穩中求進，繼續實施積極的財政政策和穩健的貨幣政策，加強各類政策協調配合，優化疫情防控措施，形成共促高質量發展的合力。積極的財政政策要加力提效，穩健的貨幣政策要精準有力，產業政策要發展和安全並舉，科技政策要聚焦自立自強，社會政策要兜牢民生底線。要着力擴大內需，充分發

揮消費的基礎作用和投資的關鍵作用。要加快建設現代化產業體系，提升產業鏈供應韌性和安全水平。要切實落實「兩個毫不動搖」，增強我國社會主義現代化建設動力和活力。要推進高水平對外開放，更大力度吸引和利用外資。要有效防範化解重大經濟金融風險，守住不發生系統性風險的底線。

會議強調，要加強黨對經濟工作的全面領導，全面學習、把握、落實黨的二十大精神，完善黨中央重大決策部署落實機制。要堅持真抓實幹，激發全社會幹事創業活力，讓幹部敢為、地方敢闖、企業敢幹、群眾敢首創。要統籌做好重要民生商品保供穩價和煤電油氣運保障供應，關心困難群衆生產生活，保障農民工工資發放，抓緊抓實安全生產和防災減災工作，維護社會和諧穩定。

會議還研究部署了黨風廉政建設和反腐敗工作。（相關報道刊A9版）

中國政府特許在內地發行之報刊

香港商報

一九五二年創刊

2022年12月9日

香港商報 國信早報

聯合印刷發行 印度尼西亞版

國家推出防疫「新十條」

衛健委：會加快優化完善入境防疫措施



【香港商報訊】昨日，國務院聯防聯控機制綜合組發布《關於進一步優化落實新冠肺炎疫情防控措施的通知》（即「新十條」）。國家衛健委發言人米鋒表示，推出優化防疫新十條措施，是為了持續提高防控的科學精準水平；國家衛健委疫情應對處置工作領導小組專家組組長梁萬年表示，這次優化並不是完全放開不防，是主動的優化而不是被動的「放開」。



國務院聯防聯控機制就進一步優化落實疫情防控措施在北京召開新聞發布會。中新社

梁萬年：「新十條」非被動「放開」

11月11日，針對當時全國本土疫情呈現傳播範圍廣、傳播鏈條多、疫情波及面擴大的嚴峻複雜態勢，國務院聯防聯控機制綜合組發布了《關於進一步優化新冠肺炎疫情防控措施科學精準做好防控工作的通知》（俗稱「二十條」）。不到一個月，聯防聯控機制再度推出「新十條」，具體包括科學精準劃分風險區域、進一步優化核酸檢測、優化調整隔離方式、落實高風險區「快封快解」、保障群衆基本購藥需求、加快推進老年人新冠病毒疫苗接種等（見表）。

昨日，國務院聯防聯控機制就「新十條」召開新聞發布會。梁萬年表示，這次優化是針對當前中國主要流行的病毒變異株特點、疫情流行特徵，通過對疫情形勢動態研判，對現行防控措施成效評價，特別是對「二十條」實施以後，地方的有益經驗和存在的問題進行梳理總結等因素，綜合考慮所作出的。

國家衛健委副主任李斌指，隨著大規模疫苗接種和新冠病毒變異，病毒傳播力增強但致病力減弱，給人群帶來的整體健康風險趨於緩和，中國疫情防控正面臨着新形勢新任務。新十條優化措施，對民衆關心的核酸檢測、陽性感染者、密切接觸者管理、高風險區劃定封控、老年人疫苗接種和民衆就醫用藥保障，以及學校疫情防控和涉疫安全保障等防控工作進行了進一步優化。未來會繼續邊防控、邊研究、邊總結、邊調整，走小步、不停步，不斷優化完善防控措施。

抗疫實踐為優化措施創造條件

當前面對病毒不斷變異、本土疫情多點散發、個別地區病例激增等情況，中國過往防疫經驗是否已過時？對此，國家衛健委副主任、

國家疾控局局長王賀勝於答問時回顧了近三年來中國抗疫實踐。他說，「我們始終堅持人民至上、生命至上，有效處置了百餘起聚集性疫情，有效應對了五波全球疫情的衝擊，感染率和死亡人數保持在全國最低水平，鑄就了偉大的抗疫精神。」

王賀勝表示，近三年抗疫實踐極大程度保障了全體人民的生命安全，極大程度創造了生產生活條件和投資發展環境，極大程度彰顯了中國特色社會主義制度的優越性。這些，都為今天的防控工作奠定了堅實基礎，也為進一步優化完善防控措施創造條件。

本港專家指內地防疫更精準

昨天新聞發布會上，對於內地何時開放入境防控措施，取消或調整核酸檢測和入境隔離要求的提問，米鋒介紹說，這次優化措施主要是針對內地疫情防控，對於入境人員管理等外防輸入的措施也將依法依規、逐步推進、加快推進，進一步優化完善。

對於今次「新十條」，全國人大常委委員譚耀宗表示，內地會先處理好內防擴散，再解決對外通關的問題。惟他亦指，「新十條」對香港與內地恢復全面通關有好處，希望能盡快實現。至於港人關注的「逆向隔離」措施，他指，這涉及不少技術問題，如內地逐步放寬防疫措施就必須再商討相關工作。

香港醫務委員會執照醫生協會副會長唐繼昇分析指，「新十條」有多項亮點，讓防疫更為精準。他認為，內地與香港在防疫措施上正「同向而行」，會讓通關趨近曙光。而香港呼吸系統科專科醫生梁子超對短時間內通關仍不樂觀，他指，內地優化措施和與香港通關無直接關係，相信要待內地疫情放緩後通關才會水到渠成。 (H)

優化疫情防控「新十條」

- (一) 不得採取各種形式臨時封控
按樓棟、單元、樓層、住戶劃定高風險區，不得隨意擴大到小區、社區和街道（鄉鎮）等區域。
- (二) 進一步縮小核酸檢測範圍減少頻次
不按行政區域開展全員核酸檢測，進一步縮小核酸檢測範圍、減少頻次。根據防疫工作需要，可開展抗原檢測。對高風險崗位從業人員和高風險人員按照有關規定進行核酸檢測，其他人員願檢盡檢。不再對跨地區流動人員查驗核酸檢測陰性證明和健康碼，不再開展落地檢。
- (三) 具備條件的一般採取居家隔離
具備居家隔離條件的無症狀感染者和輕型病例一般採取居家隔離，也可自願選擇集中隔離收治。
- (四) 高風險區「快封快解」
連續5天沒有新增感染者的高風險區，要及時解封。
- (五) 不得限制線上線下購買四類藥
各地藥店要正常運營，不得隨意關停。不得限制群衆線上線下購買退熱、止咳、抗病毒、治感冒等非處方藥物。
- (六) 提高60-79歲人群接種率
各地要堅持應接盡接原則，聚焦提高60-79歲人群接種率、加快提升80歲及以上人群接種率。
- (七) 加強重點人群健康情況分類管理
發揮基層醫務衛生機構「網底」和家庭醫生健康「守門人」的作用，摸清轄區內患有疾病的老年人及其新冠病毒接種情況，推進實施分級分類管理。
- (八) 非高風險區不得限制人員流動
- (九) 嚴禁以各種方式封堵單元門小區門
確保群衆看病就醫、緊急避險等外出渠道通暢。
- (十) 無疫情學校要開展正常線下教學
沒有疫情的學校要開展正常的線下教學活動，校園內超市、食堂、體育場館、圖書館等要正常開放。

明起港人第三針可打二價疫苗

【香港商報訊】記者唐信恒報道：特區政府昨日公布最新新冠疫苗接種安排：18歲或以上人士本週五（9日）起可預約接種復星二價疫苗作為第三劑（或康復人士的第二劑）疫苗；同時，合資格的18歲或以上人士亦可於下週五（16日）起預約接種第五劑疫苗，可選擇科興、復星原始病毒株或二價疫苗。

政府表示，由12月9日上午9時起，市民經系統預約接種第三或第四劑疫苗（或康復人士的第二或第三劑疫苗）時，均可選擇接種二價疫苗。為方便有需要人士，在預約系統更新前，18歲或以上市民在接種第三劑（或康復人士的第三劑）疫苗時，亦可即場向在場工作人員要求改為接種二價疫苗。

至於接種第五劑疫苗安排方面，聯合科學委員會聯同專家顧問團認為18歲或以上人士如已完成接種四劑疫苗（或已接種三劑及曾受感染）並超過半年，可在知情同意下，於完成最後一次接種或康復6個月後，選擇接種額外一劑疫苗作加強保護。相關做法也適用於18歲或以上免疫力弱人士，接種間距可縮短至3個月。政府正在提升疫苗接種紀錄系統及網上預約系統的功能，市民可由下週五上午9時起，在網上預約及在同日開始接種疫苗。

本港單日確診創近9月新高

另外，衛生署衛生防護中心昨公布，本港當天新增11981宗確診，包括11278宗本地和703宗輸入個案；另再多22名患者死亡，第五波疫情累計有10651名患者離世。據統計數字，自今年3月24日錄得新增13074宗個案後，本港單日新增確診一直低於1.2萬宗。昨日是時隔近9個月單日確診再創新高。

港大感染及傳染病中心總監何栢良表示，本港有70萬長者仍未接種第四劑疫苗，而數據顯示本港新冠病毒死亡個案九成半屬60歲以上。他指，本港和世界各地情況都顯示，新冠疫苗對長者防感染和死亡的成效有所降低，因此他建議長者盡快接種加強劑。

時評

國務院聯防聯控機制綜合組昨日公布「新十條」措施，進一步優化疫情防控工作，當中包括具備居家隔離條件的無症狀感染者和輕型病例一般採取居家隔離，也可自願選擇集中隔離收治，不再對跨地區流動人員查驗核酸檢測陰性證明和健康碼，不再開展落地檢等。內地在科學精準做好防控工作的前提下，持續推動減少疫情對經濟社會發展的影響，助力經濟民生復甦，無疑是重大喜訊。在新措施下，內地防疫標準與本港已逐漸接近，香港須把握契機，積極加強與內地聯合精準防疫，推進防疫指標和機制的對接，爭取兩地早日通關。

今次「新十條」調整，是對11月優化疫情防20條措施的補充。最受矚目的是調整了隔離方式，不

聯合精準防疫 爭取早日通關

再要求統一集中隔離收治。同時對居家隔離也作出規範，隔離第六、七天連續2次核酸檢測Ct值≥35解除隔離；具備居家隔離條件的密接者採取5天居家隔離，第五天核酸檢測陰性後解除隔離。另也將進一步縮小核酸檢測範圍、減少頻次，不按行政區域全員核酸檢測，跨地區流動人員不再查驗核酸結果和健康碼。相關措施聚焦優化、強調精準，並加大力度糾正對20條執行不到位、不準確等問題，回應了內地民衆的訴求，令防疫更加科學、簡化、便民，兼顧疫情防、日常生活及經濟發展。不斷優化，並非「躺平」，而是「邊防疫、邊研究、邊總結、邊調整」，強調每次優化都有科學依據。隨着內地大規模疫苗接種、醫療救治等能力持續提升，以及變異新冠病毒致病力減弱，因應新形勢優化防

疫政策是理所當然，亦有助增加對穩步復甦的信心。

內地防疫政策持續優化，亦給香港和內地恢復正常通關帶來希望。疫情之下兩地「封關」已3年，嚴重影響了香港經濟以及居民往來。兩地民衆固然對通關是「望穿秋水」，對經濟表現疲弱、復甦緩慢的香港來說，僅是對外通關、恢復國際往來並不足夠。真正的「香港回來了」，始終要靠與內地通關，加快速度、物流、資金流的流動，才能有效地帶動零售和相關行業的復甦，刺激企業投資信心回升和市民消費信心回歸，這是加快經濟反彈的關鍵所在。

就內地何時會開放入境防控措施的問題，國家衛健委昨日表示，將依法依規、逐步推進、加快推進，

進一步優化完善。雖然兩地通關的時間尚未明朗，但內地實施防疫新措施，有助減少阻滯，增加本港與內地聯繫，相信內地持續科學精準防疫，不斷優化防控措施，兩地有望加快恢復通關進程。

兩地的防疫措施正在「同向而行」，例如同樣主張「精準防疫」，可居家隔離；內地將Ct值降低到35，入境人員隔離改為「5+3」，與香港的Ct值>30及「0+3」的標準接近，而內地跨地區流動人員不再查驗核酸結果和健康碼，理論上也適合香港。特區政府要推動與內地通關，最重要是確保放寬檢安安排不會額外增加內地防疫風險，因此更應與內地聯防聯控，聯合精準防疫，共同建立兩地統一的防疫標準，做好風險管控，以實現兩地盡快正常通關，加速經濟復甦。
香港商報評論員 蘇信